
学校部活動および新たな地域クラブ活動のあり方に関するアンケート集計結果 

〈調査の概要〉 

１ 調査の目的 
  部活動の地域移行のあり方についてまとめる推進計画の策定に向けて、加古川市における学校部活動の現状および新たな地域クラブ活動のあり方
に対する意識を調査するため 

 
２ 調査期間 

  令和５年７月２０日（木）～８月 27日（月） 
 
３ 調査方法 
 （１）調査対象 

校長・教頭（中学校）、フルタイム教員（中学校）、小学４～６年生、小学校４～６年生の保護者、中学校１～３年生、 
中学校１～３年生の保護者、スポーツ協会及び文化連盟所属の各協会・団体 

 （２）回答方法 
     Google formによるオンライン回答（一部紙面による回答あり） 

 （３）調査対象者数および回答者数 

アンケート種別 対象者数（概算） 回答数 回答率 

01 校長・教頭（中学校）用 ２５名 ２２名 ８８．０％ 

02 フルタイム教員（中学校）用 ４０３名 ２１６名 ５３．５％ 

03 小学校４～６年生用 ６８９８名 ３４２７名 ４９．６％ 

04 小学校４～６年生の保護者用 ６０００名 １８７０名 ３１．１％ 

05 中学校１～３年生用 ６９１３名 ３１５８名 ４５．６％ 

06 中学校１～３年生の保護者用 ６０５１名 １８８６名 ３１．１％ 

０７ スポーツ協会及び文化連盟所属の各協会・団体用 ４６団体 ４２団体（一部複数回答） 91．３％ 

 
４ 集計結果 
・０１校長・教頭（中学校）用アンケート集計結果 
・0２フルタイム教員（中学校）用アンケート集計結果 
・０３小学校４～６年生用アンケート集計結果 
・0４小学校４～６年生の保護者用アンケート集計結果 
・０５中学校１～３年生用アンケート集計結果 

・０６中学校１～３年生の保護者用アンケート結果 
・０７スポーツ協会及び文化連盟所属の各協会・団体用アンケート結果 



01校長・教頭(中学校)用 学校部活動および新たな地域クラブ活動のあり方に関するアンケート 集計結果（抜粋） 

回答件数

１ 部員数が足りずに廃部となること 11

２ 生徒・保護者の要望（新しい種目の部の創設など）に応えられないこと 6

３ 教員の平日の時間外勤務時間 18

４ 教員の休日出勤 19

５ 顧問の人員が足りない 18

６ 各スポーツ・文化芸術活動未経験者に顧問を依頼すること 19

７ 部費などの会計処理及び、備品などの物品管理を行うこと 8

８ 保護者、他の顧問、外部指導者などの人間関係 9

９ 特になし 1

109

Q２．現在の勤務校における学校部活動について、課題・懸案となっていることは何ですか。（複数回答可）

選択肢

合計

11（50％）

6（２７．３％）

18（８１．８％）

19（８６．４％）

18（８１．８％）

19（８６．４％）

8（３６．４％）

9（４０．９％）

1（４．５％）
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部員数が足りずに廃部となること

生徒・保護者の要望（新しい種目の部の創設など）に応えられないこと

教員の平日の時間外勤務時間

教員の休日出勤

顧問の人員が足りない

各スポーツ・文化芸術活動未経験者に顧問を依頼すること

部費などの会計処理及び、備品などの物品管理を行うこと

保護者、他の顧問、外部指導者などの人間関係

特になし

 

回答件数

１ 地域クラブへの移行は休日のみとし、当面は学校部活動も併存させて様子をみるべき 2

２ 休日だけでなく、平日も含めた地域クラブへの完全移行に取り組んでいくべき 20

３ その他 0

22

選択肢

合計

Q７．加古川市では、部活動について平日を含めた持続可能な地域クラブ活動に転換していくことを検討し
ています。部活動の地域移行の取り組みとして、あなたの意見に最も近いのは次のどれですか。 地域クラブへの移行は休日のみとし、当面は学校部活

動も併存させて様子をみるべき

9%

休日だけでなく、平日も含めた地域クラ

ブへの完全移行に取り組んでいくべき

91%

 



02フルタイム教員(中学校)用 学校部活動および新たな地域クラブ活動のあり方に関するアンケート 集計結果（抜粋） 

 

回答件数

１ 地域クラブへの移行は休日のみとし、当面は学校部活動も併存させて様子をみるべき 29

２ 休日だけでなく、平日も含めた地域クラブへの完全移行に取り組んでいくべき 166

３ その他 21

216

選択肢

合計

Q12．加古川市では、部活動について平日を含めた持続可能な地域クラブ活動に転換していくことを検討し
ています。部活動の地域移行の取り組みとして、あなたの意見に最も近いのは次のどれですか。 地域クラブへの移行は休日のみとし、当面は学校

部活動も併存させて様子をみるべき

13%

休日だけでなく、平日も含めた地域クラブ

への完全移行に取り組んでいくべき

77%

その他

10%

 

 

 

回答件数

１ 指導者として積極的に関わりたい 32

２ 指導者にはなれないが、スタッフ等として出来る範囲の中で関わりたい 16

３ 関わりたくない 93

４ まだ、分からない 75

216

選択肢

合計

Q13．地域移行後の新たな地域クラブとの関わりについて、ご意見に最も近いのは次のどれですか。
指導者として積極的に関わりたい

15%

指導者にはなれないが、スタッフ等とし

て出来る範囲の中で関わりたい

7%

関わりたくない

43%

まだ、分からない

35%

 



03小学校４～６年生用 学校部活動および新たな地域クラブ活動のあり方に関するアンケート 集計結果（抜粋） 

回答件数 回答件数

661 107

657 99

542 95

524 93

470 92

466 91

448 91

413 87

371 86

331 86

328 76

325 76

312 70

277 65

272 53

257 47

244 43

228 39

227 38

222 37

208 31

178 30

170 28

168 27

163 27

160 14

157 14

145 13

143 13

120 11

117 165

114

11262

少林寺拳法

グラウンドゴルフ

アメリカンフットボール

川柳

相撲

邦楽

ゲートボール

その他

園芸

ハンドボール

スケートボード

柔道

ソフトボール

華道

自転車競技

カヌー

ゴルフ

馬術

合唱（コーラス）

新体操

ボクシング

綱引き

新聞

和太鼓

山岳・スポーツクライミング

ラグビー

合気道

囲碁

文芸

ボート競技

なぎなた

伝統芸能放送

剣道

硬式野球

空手道

国際交流（英会話等）

スキー・スノーボード

将棋

硬式テニス

演劇

ソフトテニス

吹奏楽（管楽）

体操

書道

パソコン（情報処理）

科学

軟式野球

写真

茶道

料理

バドミントン

バスケットボール

水泳

ダンス

卓球

サッカー

プログラミング

手芸（クラフト）

美術

バレーボール

Q９．中学生になって、やってみたいスポーツ・文化芸術活動は次のどれですか。（いくつでも）

選択肢 選択肢

合計

その他（１６５）

ピアノ62,そろばん13,絵7,塾7,ドッチボール6,弓道5,公文5,学研3,わからない3,アーチェリー2,チアダンス2,バトン2,バレエ2,ボッチャ2,イラスト・漫画2,音楽2,ギター2,百人一首2,生物2,読書2,帰宅部2,
スポーツチャンバラ1,サップ1,インラインスケート1,フェンシング1,ブラジリアン柔術1,ユニバーサルスポーツ1,トランポリン1,車椅子バスケットボール1,卓球バレー1,釣り1,アニメ1,軽音楽1,芸術1,弦楽器1,ドラム1,ジャズバンド1,
俳句1,歴史1,化石調査1,家庭科1,縫い物1,工作1,三味線1,手話1,虫取り1,発掘1,模型1,家庭教師のトライ1,化学1,まだ考えている1

ボウリング

陸上競技
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466

448
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257
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157

145
143

120
117
114

107
99
95
93
92
91
91
87
86
86
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料理
バドミントン

バスケットボール
水泳
ダンス
卓球
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プログラミング
手芸（クラフト）

美術
バレーボール
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ソフトテニス
吹奏楽（管楽）

体操
書道

パソコン（情報処理）
科学

軟式野球
写真
茶道
放送
剣道

硬式野球
空手道

国際交流（英会話等）
スキー・スノーボード

将棋
硬式テニス

演劇
園芸

ハンドボール
スケートボード

柔道
ソフトボール

華道
自転車競技

カヌー
ゴルフ
馬術

合唱（コーラス）
新体操

ボクシング
綱引き
新聞

和太鼓
山岳・スポーツクライミング

ラグビー
合気道
囲碁
文芸

ボート競技
なぎなた
伝統芸能

少林寺拳法
グラウンドゴルフ

アメリカンフットボール
川柳
相撲
邦楽

ゲートボール
その他

 



05中学校１～３年生用 学校部活動および新たな地域クラブ活動のあり方に関するアンケート 集計結果（抜粋） 

回答件数 回答件数

236 34

224 31

179 31

155 31

118 31

111 28

109 25

108 23

106 22

105 18

88 18

84 17

83 16

80 15

79 15

75 12

65 12

61 11

60 11

60 8

58 7

49 6

49 6

48 4

45 4

45 4

41 3

37 2

37 2

37 1

35 87

34

3236

綱引き

相撲

囲碁

新体操

新聞

グラウンドゴルフ

伝統芸能

アメリカンフットボール

馬術

合気道

スケートボード

自転車競技

なぎなた

合唱（コーラス）

将棋

華道

体操

柔道

放送

カヌー

和太鼓

ゴルフ

山岳・スポーツクライミング

ソフトボール

書道

手芸（クラフト）

剣道

川柳

その他

ボート競技

ゲートボール

ハンドボール

スキー・スノーボード

硬式テニス

吹奏楽（管楽）

パソコン（情報処理）

国際交流（英会話等）

園芸

ラグビー

文芸

少林寺拳法

邦楽

弓道31,軽音楽10,かるた(百人一首)4,ピアノ4,ギター3,塾2,映像制作2,釣り2,鉄道1,動物飼育1,縄跳び1,抜刀道1,漫画1,e-sport1,アーチェリー1,イラスト1,オーケストラ（弦楽器含む）1,カートレース1,クイズ1,昔遊び1,手話1,
スキューバダイビング1,アイススケート1,スケート（ショートトラック）1,デジタルイラスト1,パルクール1,ボーイスカウト1,ボードゲーム1,マーチング1,流鏑馬（やぶさめ）1,動画編集1,歌1,居合道1,殺陣1,車椅子競技1,水球1,精密射撃1

Q７．現在、活動している種目以外で、今後、やってみたいスポーツ・文化芸術活動はありますか。【複数回
答可】

選択肢 選択肢

硬式野球

美術

ボウリング

ソフトテニス

茶道

卓球

プログラミング

写真

水泳

サッカー

ボクシング

科学

陸上競技

バドミントン

ダンス

料理

バスケットボール

バレーボール

合計

その他（87）

空手道

演劇

軟式野球
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49
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37
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34
34

31
31
31
31
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25

23
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18
18
17
16
15
15

12
12
11
11

8
7
6
6

4
4
4
3
2
2
1
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陸上競技
空手道
演劇

軟式野球
ハンドボール

書道
手芸（クラフト）

剣道
ボクシング

科学
馬術

合気道
スケートボード
自転車競技
なぎなた

合唱（コーラス）
将棋
華道
体操
柔道
放送
カヌー
和太鼓
ゴルフ

山岳・スポーツクライミング
ソフトボール

園芸
ラグビー

文芸
少林寺拳法

邦楽
新体操
新聞

グラウンドゴルフ
伝統芸能

アメリカンフットボール
ボート競技

ゲートボール
綱引き
相撲
囲碁
川柳

その他

 



04小学校４～６年生の保護者用 学校部活動および新たな地域クラブ活動のあり方に関するアンケート 集計結果（抜粋） 

回答件数

１ 672

２ 1015

３ 158

４ 25

1870

どちらかといえば反対

反対

選択肢

賛成

どちらかといえば賛成

合計

Q12．中学校部活動を地域クラブ（外部指導者や指導を希望する教職員など）が担うことについてどう思
いますか。

賛成

36%

どちらかといえば賛成

54%

どちらかといえば反対

9%

反対

1%

 

 

06 中学校１～３年生の保護者用 学校部活動および新たな地域クラブ活動のあり方に関するアンケート  集計結果（抜粋）

回答件数

１ 1197

２ 1313

３ 995

４ 547

５ 827

６ 393

７ 94

5366合計

Q19．中学校部活動を地域クラブ（外部指導者や指導を希望する教職員など）が担うことについて心配に
思うことがあればお答えください。【複数回答可】

選択肢

子どもが活動場所まで移動すること

活動場所まで保護者が送迎すること

クラブ活動の費用負担が増えること

地域クラブの運営に協力させられること

外部指導者の指導方法や人間関係について

他の地域の中学生との人間関係について

その他

1197(63．5％)

1313（６9．6%）

995（52.8%）

547（29.0%)

827(43.8%)

393(20.8%)

94(1.8%)

0 200 400 600 800 1000 1200 1400

子どもが活動場所まで移動すること

活動場所まで保護者が送迎すること

クラブ活動の費用負担が増えること

地域クラブの運営に協力させられること

外部指導者の指導方法や人間関係について

他の地域の中学生との人間関係について

その他

 



07 スポーツ協会及び文化連盟所属の各協会・団体用 学校部活動および新たな地域クラブ活動のあり方に関するアンケート 集計結果（抜粋） 

件数 件数

11 3

14 15

1 3

26 21

Q10．国が示す休日の部活動の地域移行の内容を知っていますか。

　（１）スポーツ協会 　　　　　　　　　　　　（２）文化連盟

選択肢

十分知っている

知っているが詳細はわかっていない

全く知らない

合計

選択肢

十分知っている

知っているが詳細はわかっていない

全く知らない

合計

十分知っている

42%
知っているが詳細は

わかっていない

54%

全く知らない

4%
十分知っている

14%

知っているが詳細は

わかっていない

72%

全く知らない

14%

 

 

件数 件数

4 3

9 7

12 9

1 2

26 21

Q11．地域移行後の新たな地域クラブとの関わりについて、貴団体の姿勢として最も近いのは次のどれですか。

積極的に関わりたい 積極的に関わりたい

指導者の派遣など出来る範囲で協力したい 指導者の派遣など出来る範囲で協力したい

協力したいが現状では厳しい 協力したいが現状では厳しい

　（１）スポーツ協会 　　　　　　　　　　　　（２）文化連盟

選択肢 選択肢

協力できない 協力できない

合計 合計

積極的に関わりたい

15%

指導者の派遣など出来

る範囲で協力したい

35%

協力したいが現状

では厳しい

46%

協力できない

4% 積極的に関わりたい

14%

指導者の派遣など出来

る範囲で協力したい

33%

協力したいが現状

では厳しい

43%

協力できない

10%

 

 


